

# “两癌”筛查创出“章丘模式”

## 章丘区妇幼保健院创新“筛、管、治全链条一体化”模式，守护妇女健康

记者 支倩倩 通讯员 张天滋

### 成立妇幼保健联盟 “两癌”筛查一个都不能少

35-64岁农村及城市低保妇女乳腺癌、宫颈癌免费检查是一项民心工程，有利于妇女常见恶性肿瘤的早发现、早诊断、早治疗，对改善广大妇女健康状况，提高生活质量具有重要而深远的意义。

章丘区妇幼保健院作为妇幼保健机构，扛起了占全区人口三分之二妇女、儿童健康的硬责任。为从源头和基础上提高妇幼健康水平，在政府主导下出台《关于推进健康章丘行动的实施方案》，提出妇幼健康促进行动，根据方案章丘区卫健局牵头，出台区妇联、区计生协以及教体局联合发文《章丘区妇幼健康行活动实施方案》，树立以“妇女儿童健康管理”为中心，以群众满意为标准，面向基层群众，坚持关口前移，预防为主，为全区妇女和儿童提供精准健康管理服务的理念。

章丘区妇幼保健院副院长巩海燕介绍，“筛、管、治全链条一体化”章丘模式已经推向全国。“筛”就是全面筛查，不漏一人。同时，在筛查的时候，增加了甲状腺等项目，拓宽了年龄，确保不漏掉一人。

据悉，为把适龄妇女列出来逐一“过筛”，通知到每个人头，章丘区卫健局牵头，会同计生协、妇联和镇街卫生院，成立以区妇幼保健院为龙头的妇幼保健联盟，构建妇幼管理网络和服务网络的组织构架，借助政府平台，以区妇联或者计生协作为主导机构，镇（街）妇联或计生协建立办为枢纽，由村（居）计生专干和村妇联主席作为网底，确保不漏掉一人，保障妇女儿童健康管理工作的落实。

两年来，章丘区妇幼保健院进村入户上门服务共筛查妇女89235名，覆盖801个村（居）。筛查

“非常感谢党和政府对我们妇女同志的关怀，让我们在家门口就能够进行免费的‘两癌’体检，老百姓不用花一分钱，切实减轻了我们的经济负担。”日前，章丘区绣惠街道桃花山新村的展大姐在村委完成健康体检后向记者倾诉衷肠。

乳腺癌、宫颈癌免费筛查是章丘区重点民生实事，为扎实推进“两癌”筛查工作，切实把实事办实，章丘区妇幼保健院在区委区政府的坚强领导下，以“两癌筛查”为抓手，探索出妇女健康管理“筛、管、治全链条一体化”章丘模式，获得国家认可。



医务人员为适龄妇女宣讲“两癌”防治知识。

出阳性患者均已逐个追访，其中手术患者823人，包含乳腺癌101人，宫颈癌15人。群众受益金额5686万。

### 研发“医孕通”信息化程序 实现精准干预和追踪管理

为人民群众提供“全方位全周期健康管理服务”，是健康中国战略的一项重要内容。为实现对妇女的精准管理，章丘区妇幼保健院研发了“医孕通”信息化程序，通过专人对接，锁定目标人群，明确责任人。让“筛、管、治全链条一体化”章丘模式中的“管”，实现管理过程有记录、管理成效可追查，重点突出追踪追访作用。

采访中记者了解到，为了让

每一位适龄女性享受到国家政策，章丘区妇幼保健院组织由外科、妇科、彩超等专业人员组成的两支妇女筛查队伍，携带彩超机、妇科检查床等检查设备，依托村（居）计生专干或妇联主席针对辖区所有妇女开展进村入户免费体检。两年来，考虑到妇女白天上班，利用下班在家空闲时间，长期不间断的下午3点到晚上9点开展妇女健康筛查和相关优生优育知识宣教，使越来越多的女性受益。

2022年章丘市民胡女士在区妇幼保健院做“两癌”筛查时，发现右侧乳房有个小拇指大的肿块。一周后接到要求复查的电话。她被确诊为乳腺癌，必须尽快手术。日前，章丘区妇幼保健院医务人员对其进行了回访，嘱咐她要配合医生治

疗，定期复查，保持积极乐观的生活态度、合理饮食、注意休息。如今，胡女士身体恢复良好，她还成了“两癌”筛查义务宣传员。

巩海燕表示，乳腺癌只能靠早期检查，早期发现可以实现临床治愈，胡女士就是个很好的例子。为实现对妇女的精准管理，筛查现场配备3名信息录人员，为每一位查体妇女建立专属健康档案，所有检查结果所有信息数据实时上传至“两癌”筛查管理平台。通过信息管理平台，实现了对全区“两癌”筛查异常人群的精准干预和追踪管理。

### “防”大于“治” 筑牢妇女健康屏障

据章丘区人民医院影像科主任张双军介绍，数字影像服务查询方便、快捷就医、节能环保，患者省时省力省钱。

第一，数字影像省去了患者排队打印胶片的时间，加快了就诊流程，改善了就医体验。以往在影像科检查结束后，患者需要等待胶片打印出来才能去门诊就诊，一般需等待数小时，而使用“云胶片”后，影像资料可以同步上传到网络，接诊医生可以在诊室直接通过电脑查看影像资料，就诊流程大大加快。

第二，数字影像大大提高影像资料的查阅速度和精准度，延长保存时间。传统胶片图像较小且因是厚层图像，影像数据不全面，医生无法对病变细节进行准确评估，而电子胶片则可通过高清薄层图像，让

“针对所有筛查后需要复查诊治的女性，医院通过初筛医生的联系车接车送来医院看专家门诊，医院常年聘请省千佛山医院两腺外科专家坐诊并手术。手术后医院全部跟踪随访，真正实现全面的闭环管理。”巩海燕表示，以“两癌筛查”为抓手，探索出妇女健康管理“筛、管、治全链条一体化”章丘模式于2022年8月25日在国家妇幼司调研时给予充分肯定，2023年5月5日在全国作典型发言。7月13日清华大学调研团队再次来章丘。其间在全国、全省妇幼高质量论坛会议上多次分享工作经验。

“最初我们上门做‘两癌’筛查宣传时，百姓并不领情，门诊上也冷冷清清。”巩海燕说，如今“两癌”筛查已深入人心。为进一步提高广大适龄妇女对“两癌”防治知识的知晓率，广泛动员适龄妇女积极主动参与“两癌”免费检查工作，做到所有妇女不拒查和妇女保健全覆盖，实现早发现、早诊断、早治疗。

在做好“两癌”筛查本职工作的同时，章丘区妇幼保健院以“两癌”筛查为契机，加强健康宣传教育，提高村民健康素养，实现“为群众治病”向“帮群众防病”的转变，做出增值延伸服务。不仅增强了医院科室与科室之间相互了解和配合，同时拉近了医务人员与群众的距离，增进了和谐的医患关系。

“两癌”筛查直接关系到广大妇女的身体健康，关系到家庭的和谐幸福，关系到社会的健康发展，章丘区妇幼保健院积极行动起来，使党的政策落地落实。通过筛查，让女性树立“防”大于“治”的健康理念，将危害女性健康的“两癌”和癌前病变尽早检查出来，做到早发现，早预防，早治疗，早康复，为妇女群众筑起一道健康屏障，撑起一把健康“保护伞”。

## 手机扫码 影像报告一手掌握

### 章丘区人民医院“云胶片”正式上线

记者 支倩倩 通讯员 秦慧聪

“大姐，您用手机扫一下检查报告上面的这个二维码……您看，这就是您拍的片子，以后想看的时候，您随时都可以在手机上看。”在章丘区人民医院，医务人员正在教患者在手机上查看自己的影像资料和检查报告。患者在医院做完CT、核磁共振等检查以后，关注医院公众号或扫描纸质报告上的二维码，就可第一时间查看原始影像资料和检查报告。

据了解，为方便患者就诊需求，切实降低群众就医负担，响应卫健委数字化健康服务要求，促进检查结果互认共享，积极响应国家碳中和、数字经济相关政策，实现各级各类医疗机构医学影像、医学检查、病理检查等互认



患者在医院做完CT、核磁共振等检查以后，关注医院公众号或扫描纸质报告上的二维码，就可查看原始影像资料和检查报告。

共享，减少患者不必要的重复检查和辐射损伤，降低就医检查成本，日前，章丘区人民医院接入济南市区域医学影像云平台，实行“数字影像”服务，检查费用不变。患者检查完成后，默认提供数字影像服务，即放射影像检查后，各

种项目不再打印胶片，以数字化方式向患者提供检查结果及影像数据的存储、查询、分享等服务；同时医生也可通过电脑或手机查看图像和报告，远程会诊，实现院内院外自由办公，提高工作效率，降低漏诊、误诊概率。

### 数字影像服务有哪些优势？

医生可以直接在高倍数、大视野的电脑端实现“精细”阅片，有效助推“精准化”医疗深入发展。传统胶片常会出现因磨损、老化等原因导致影像图像不清楚的情况，当患者拿着以前拍的胶片就诊时，会被接诊医生要求重拍。而目前推出的数字影像服务保存时间更长久，门诊15年，住院30年，检查数据更全面完整，真正做到了无损保存，能更直观更全面地反映病情变化。

第三，数字影像更加方便患者异地转诊和分级诊疗。云胶片不同于传统胶片，需要转诊的患者，只需带上自己影像资料的二维码，接诊医生即可看到该患者所有影像图像，如需要远程会诊，患者可以通过二维码分享或者将检查的影像数据下载，发给相关医院医生会诊。

### 相关链接